

Mica publicitate

SE CAUTA o dactilografă, perfectă în limba română, cu un salariu bun. Adresa la Administrație.

MAGAZIE de 7x7 m, bună pentru mărfuri, sau mică industrie, de închiriat cu 1 Mai 1925, Strada Turnului (fostă Lovarda) Nr. 3. Informații la tot acolo croitoria de dame Siclevan. (454)

CADAURI DE CRACIUN cu prețuri favorabile la EIZELE Arad, str. Meșianu No. 2. Ciorapi durabili, finii, flanelle, zephyriuri etc. (470)

LUCREZ ieftin rochițe pentru copii și capade. Adresa Arad, str. Crișan No. 5. etaj I. (471)

Sunt curios! Foarte curios!

Moș Crăciun?

Știti bine că cele mai frumoase obiecte de parfumerie se găsesc cu prețuri foarte reduse la

Drogueria „Șarpele”

unde tot cumpărătorul să bucură gratis de un pachet de noroc, care conține cele mai frumoase obiecte. (462)

Cercați și întrebați pe cei cari sau bucurat deja de acest cadou

Lysoform ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANTII

De vânzare mai multe terenuri de case în Micălaca-Nouă, în locurile cele mai frumoase cu prețuri avantajoase. Adresa: (258) MUNTEAN, Arad, Str. Brancovici (f. Lazar Vilmos) Nr. 2.

SALAN este cunoscut de lumea științifică ca cel mai bun și cel mai perfect și mai ieftin desinfectant. Distruge toate bacteriile, nu este caustic, nu este otrăvitor. Transparenț ca cristalu, inodor ia orice miros neplăcut și este un bun proflactiv contra bolilor venerice. Salanul se găsește în toate farmaciile și în drogueriile în sticle de 100, 250, 500 și 1000 grm. Toate informațiile și toate tipăriturile se pot căpăta la: Direcțiunea Uzinelor de produse Chimice „SALAN” TIMIȘOARA, II, Piața Bădea Cârțan 2. Telefon 18-84. Teleg. SALAN, Timișoara (Mosse 7034) (196)

Salon de dame după moda engleză și franceză M. TOTI Arad, Bul. Reg. Maria 9, etaj II.

O nouă carieră de piatră în Transilvania La hotarul Clujului s'a deschis una din cele mai vestite cariere de piatră formată din straturi de coici. Cariera e așezată la 2 km. de pârâre de Cluj, lângă șosea așa că se poate transporta de acolo foarte ușor la orice vreme. Piatra se poate procura de acolo în orice mărime fie în metri pătrați, fie în metri lungime. Comenzile să se edrezeze lui (468) David Sebestyen Cluj.

PETROL clasa I rafinat, Benzină ușoară, Benzină grea, Motorină și diverse ULEURI de mașini de vânzare cu prețuri avantajoase la depozitul

Maxim I. Vulcu Arad, Calea Radnei, lângă (vamă) bariera orașului. (233)

Orologe și bijuterii ca cadouri de Crăciun în prețurile cele mai moderate se pot cumpăra dela firma Csáki ARAD, vis-a-vis de Primăria Orașului (384) Atelier propriu de orologerie și gravură!

Mobile noi în rate! Mare târg de Crăciun! Condițiuni favorabile de plată! Se pot procura și în rate!

Prânzitor, dormitor, birouri pentru cancelarii, mobile de fier, precum și de aramă, garnituri pentru salon, foteluri, covoruri, oglinzi, cassă pentru bani, mașină de scris, mașină de cusut, mobile antice, lampe electrice, renumite picturi de ulei

Carol Garai, prăvălie de mobile Arad, Calea Bănatului (Asztalos Sándor) 12.

Răspândiți Tribuna Nouă!

Tarifa medicilor din Arad.

Scumpetea crescândă, a forțat corpul medicilor din Arad de a pune prețul activității sale în proporție cu această scumpete. E lucru știut că prețul articolelor de prima necesitate s'a urcat în decursul anului 1924 în mod considerabil în medie cu 80%. Corpul medicilor din Arad este convins că publicul, care poate suporta scumpetea, va ști să aprecieze și funcțiunea medicului în raport cu urcarea prețurilor. În consecință Asociația Medicilor din Arad, în ședința extraordinară ținută la 13 crt. în lipsa dlui Dr. Aurel Demian, Inspector-Sanitar președintele filialei, sub președinția vicepreședintelui său dl. Dr. Vasile Cucu a hotărât mărirea onorariilor medicilor. Având însă în vedere precara criză economică, prin care trecem, această urcare nu este în proporție cu scumpetea generală, fixându-se o majorare de 50% față de tariful din 1923 pentru consultațiuni, vizite, tratamente speciale și pentru medicul de casă. În cazurile, când pacientul trăește în o stare materială vădit precară (de pildă mii funcționari publici), vor beneficia și mai departe de unele avantaje. Onorarul Medicului de casă va fi fixat de către Asociația Medicilor ulterior, avându-se în vedere urcarea prețurilor din cursul anului. În consecință onorarul medicului de casă pe anul 1924 a fost fixat la Lei 3000 minimum, majorându-se conform stărei materiale a familiei și în proporție cu munca depusă. Asociația medicilor roagă prin această onor. public ca pe viitor consultațiunile sau vizitele ocazionale (nu ale medicului de casă) să fie achitate îndată, iar la tratamente mai lungi după terminarea tratamentului. Această măsură o impune situația economică de azi. (460)

Insertii se primesc la Administrația ziarului.

Primăria comunei Șiria. Nr. 2139/924.

Publicațiune de licitație.

Primăria comunei Șiria, (județul Arad) ține licitație publică referitor la lăfărea: a) Unei mașini de scris, sistem „Royal” cu litere mari. b) Unei trăsuri cu arcuri nu luxoasă, ci durabilă. Licitația să va ținea la Primăria Șiria, în ziua de 29 Decembrie 1924, în conf. cu art. 107-108 din legea contabilității publice. La licitație se poate participa numai cu oferte scrise și sigilate. Condițiunile d' licitație se pot vedea în cancelaria Notarului I. comunal. (463) Șiria, la 13 Decembrie 1924. GH. V. POPA, TAMAS SAVU, notar I. som. primar.

și contemplații dulcege nu poate să ne fie oaspe dar nici tunetele de cavitate aruncate cu orice ocazie, fie ele la locul ori ne la locul lor, nu pot aduce o îndreptare a acestor situații lamentabile. Dacă lumea de astăzi se frământă pretutindeni și dacă o agitație vie se resimte, aceasta este dovada căutării și setei de ideal. Lumea nu l-a găsit dar persistă în căutarea lor.

Ne aflăm la o răspântie a vieții noastre, la slăbirea unor „idei forțe”. Vechile idei îndrumătoare și-au pierdut viigorearea și puterea de acțiune iar indivizii înșelați în credințele lor au aruncat crucea și cu un accent revoltător au rostit cuvântul — înainte. Asemeni celor din legende ei nu știu încotro se duc „spre care aproape ascuns”, știu numai atât că ei merg înainte și atât li este de ajuns.

Și pentru a ajunge la cunoștința aceluia îndepărtat, pentru a-l putea fixa prin câteva conture e nevoie de o adăncire în nesfârșitul ființei noastre omenești, e nevoie de o citire pătrunsă a acelei cărți necitite și anonime, care se cheamă conștiința.

O carte umilă și modestă care nu-și trimitează forma prin reclame strigătoare nici prin laude provenind din „bisericești literare” și e o carte care te așteaptă cu un prieten bun cu sfaturi frumoase, vorbe înțeleghătoare, de mângâiere și îndurătoare, o carte care are ca leit-motiv cuvintele lui Dostoievski din Frații Karamazoff: „Muncește și în muncă cautăți liniștea și fericirea”. Dar cât de puțin sunt acei cari o răsfățesc măcar. Cei mai mulți trăesc în suferințele altora pe: truca pe al lor nu și îl cunosc. Și urmarea acesteia: desorientări în viață, scepticism în concepții, nesigurantă în acțiune și mai presus de toate lipsa credinții, care prin puterea ei dă vază celor nevazute și însuflețește viziunile. E nevoie deci de o coborâre în fântâna eului nostru spre a ne cunoaște și pentru a prinde mormurul tainic al apei vii care se mișcă gâște în noi pentru a-l putea turna într'un ritm al vieții de azi.

„Starea de azi a conștiințelor dela noi e atât de primară încât a nu voi să scriu o morală este încă acțiune morală. „Revoluție”, „democrație” etc. sunt cuvinte cari operează magic în lumea noastră spune D. Prof. Radulescu Motru.” Dar noi credem că nu mai putem îngădui acest comerț clandestin și această contrabandă de simțiri ca toți paraziții să se facă apostolii și profetii vremilor de mâine.

Azi nu mai trăim vremea când lumea poate fi mărată ca o turmă și suferințele seduse cu momeli dulcitate ori cu promisiuni fabricate după rețelele cuturii partid...

Democrație, acest cuvânt a devenit adeseori supărător, calp, și a pierdut din viigorearea și lustru pentru că s'a vorbit în nume e lui și de cei neechi-mași crezându-se toți mântuitori și salvatori de situații. Cei mai mulți înșelați de muzicalitatea cuvântului nu s'au mai oboșit în adăncirea gândirii muzicale. Prin democrație trebuie să înțelegem activitatea și responsabilitatea maselor în domeniul cultural, economic și social, — cuvinte cari se rostesc cu atâta patos și emfaz de către agenții electorali cari „bucie sate” pe vremea alegerilor și buimăcesc poporul cu mirajul frazelor lor scilicet dar goale și lipsate de vlagă.

Operând într'un mod rușinos și revoltător ei pervertesc sufletul aceluia popor sporind în el neîncrederea, germele cel mai distrugător al armoniei și al propășirii. În topeala aceasta poporul orbecia înșelat de toate fagăduelile, nedumerit de toate tulburările și o lumină de gând îl poate cărmui o stea vestitoare într'o noapte ce pare și ea fără sfârșit. Și pentru a putea traduce în fapt participarea activă a cetățeanului la treburile publice și să nu rămăie o simplă ficțiune care să înmulțescă pe altele, trebuie ca el prin o desvolt-re culturală să ajungă la conștiința drepturilor și datorniilor sale și

* Mișcarea literară Nr. 1 Anul I.

1916 nu era un războiu, ci executarea religioasă a unei datorni istorice.

Toate aceste exemple, dela covrigarul din București până la Bădea Toader din Oltaea, exorcizarea în profundele versuri ale duii Goga, cât și fraza dlui Iorga, toate aceste staturi de atâte și atâte multe manifestări de aceste vâdesc că conștiința românească, aceea a unității noastre ca neam și lege a fost o realitate și nu o vorbă de paradă auzată la sărbări naționale.

Și de vom căuta originea acestei realități ne perdem în negura trecutului îndepărtat. D'cal învins și Romanul învingător ar fi rămas trecut vechi dușmani neimpărați ca în trecut, dacă nu ar fi fost îndreptați de o putere mai mare decât aceea de rasă — credința ce aceste popoare o primă prin creștinismul ortodox. Aceasta face ca neamul nou născut să vorbească de legea lui pe care o prețuiește înai mult ca pe ochii din cap, ea va constitui întreg sufletul lui, pe care nu-l vinde pentru nimic în lume. Aceasta este legea strămoșească.

Având această peatră fundamentală a construcției româneșmului, se va cimenta în decursul veacurilor aceea ce a't de grandioasă s'a manifestat în 1 Dec. 1918: conștiința românească. Pe această peatră fundamentală se ridică temelie României noastre noi și frumoase, dar ca această realizare să fie puternică și traică va trebui ca bazele ei să fie tot acele stânci de granit: adevărata conștiință românească. Aceasta la

la o independență economică. Pentru a feri democrația de norii demagogiei care o amenința, ea are nevoie de cetățeni luminați și de propovăduitori de idei sănatoase.

Nu orice „meșter-strica” poate vorbi poporului. Nu cabotini ori paiațele îmbrăcate în hainele multicolore ale peregrinajului politic, nu aceia cari cu intenții tainute caută să-i falsifice credința — aceștia nu-i pot vorbi. Poporul nu-i pot vorbi decât aceia cari conștii de importanța misiunilor se spovedesc acestuia ca în fața unui altar, numai aceia cari cu gândul umil și luminos vin să rupă plasa neștiinții și să aprindă în sufletul lui candelă îndreptării, numai aceia cari vin să samene semnețe sănătoase cari vor rodi înmii și nu aceia cari aruncă neghină, vameșii cari vin să-l iavrăjebască. De aceia mobuzarea acelor cari înțeleg co-ăștoarea importanța a culturii poporului întru viața constituțională și democratică, a celor cari sunt conșții că propășirea și adăncirea culturii trebuie să meargă mână în mână cu lărgirea drepturilor politice și a obligațiilor sociale este o semnificație a vremii.

„Astra”, Fundația universitară „Principele Carol”, Casele naționale, Ateneele populare fără a mai vorbi de societățile culturale studențești cari dacă nu și au fixat programe mai largi e că în problemele care încearcă să le realizeze se multumesc cu finte mai apropiate înțelegând că și în mic se pot realiza lucruri mari — toate aceste organizații au un singur scop, ridicarea nivelului cultural al poporului. Peregrinând din satele cele mai răsfărate pe coamele munților și până la muncitorul din mahalele orașului, aceste asociații pe unde trec desvâluie tainele sufletului omenesc și desvolutia în oameni

Desbaterile Consiliului de Miniștri

Alățieri la orele 10 dim. a avut loc un consiliu de miniștri sub președinția d' lui Ion I. C. Brătianu.

România și conferința miniștrilor de finanțe aliați

D. Vintilă Brătianu ministrul de finanțe, a făcut o expunere asupra chestiunilor ce-er urma să le ridice România în conferința miniștrilor de finanțe d-la Paris, dacă eventual va participa la acea conferință.

Plățile în valută forte

D. Gh. Mărzescu ministrul de justiție, a cetit și consiliul a admis, proiectul pentru ratificarea convenției între debitorii români și creditorii elvețieni.

D. Gh. Mărzescu a trecut la Senat acest proiect, urmând ca apoi să fie votat de Cameră.

Aducerea în țară a osemintelor lui N. Bălcescu

D. Al. Lapedatu, ministrul cultelor și ceteror, a fost delegat de consiliu să ia măsurile pentru aducerea în țară a osemintelor lui Neculai Bălcescu găsite la Palermo. Inhumarea se va face în comuna Bălcești din județul Arg-es, locul natal al marelui patriot.

Raportul d-lui I. G. Duca

D. I. G. Duca, ministrul afacerilor străine a făcut diferite comunicări în legătură cu politica noastră externă.

Ameliorarea poștei și telegrafului în Basarabia

D. general Văitoianu, ministrul comunicațiilor, a arătat consiliului că în Basarabia serviciul poștal și telegrafic suferă din cauză că lipsesc funcționari.

Consiliul a autorizat pe d. general Văitoianu să implinească aceste lipsuri, din credite extraordinare, numind funcționari necesari.

Exproprierea în Basarabia

Consiliul s'a ocupat apoi de cererile unor cetățeni englezi, cari au avut moși în Basarabia și au fost expropriați, — de a li se face plata expropriării în lei aur.

gustul pentru afirmarea propriei lor nalități rezolvând totodată și problema care s'au împedecat atâția — în sufletească a Românilor dintre hotarele mai prin o cultură și a maselor ajunge la o independență politică și mica. Nu pot fi independente în mod dect numai popoarele de cultura cultură proprie națională. Fără cultura proprie națională, popoarele pot obține prin rări istorice favorabile situații de internațional cari să le dea de fapt atribuțiunile independenței, dar ele trăi o viață real independentă decât reușesc să se ridice la nivelul statei cultură. Și când repartiția culturii și sete sociale va fi egală, societatea nu suferi și nu va mai fi principiu tendințe centrifuge și cultura nu superficială și contrafacută, amica își va purta decetă originalitatea a cărui produs este „Cultura creației”. Națiunea există numai atunci când crează conștiința și sentimentul apartinerii reciproce de comunitate întieie tuală, socială și economică a lor care o compon. Altfel nu putem de o națiune ci de o existență vegetologică, care după împrejurări poate veni mai mult ori mai puțin impo-constituind ceiaze denumim un popor.

Nu mai astfel vom putea să ne înțelegem de învelșul înprumutat după moșterozități fiind de exemple străine, astfel vom putea să ne regăsim pe să trecem dela stadiul de popor la

Ulpiu Popa Cluj

* D. Gusti: Individ, Societate și viațoare.

Nu s'a luat încă nici o hotărâre acestei chestiuni.

Agitațiile studențești, d. ministru Tătărescu a expunere. D sa a arătat că grupuridei din Timișoara și Cluj au violent, producând dezordni. Aceste festaițiuni s'au făcut ca o soliditate asasinii prefectului Manciu; cari au greva femeii. S'au operat numeroștări. Toți cei areștați vor fi în Curților Marțiale, cele două orașe în stare de asediu.

Deasemenea vor fi dați judecării acei a căror vinovăție se va doveditor.

Apel către publicul românesc din A...

Suntem în orașul acesta o mână de mână intelectuală și abia dacă ne cunoim noi. Alții noi vin, cam tot plăcaci și aceste plecări ca și venim aflăm mulțumită cine știe cărei jurări.

De-ar veni o zi, când tot ce este intelectual aci în Arad ar trebui să acelaș acoperămint pentru luarea de tării definitive, nici o autoritate putea aduna la un loc; fiindă foarte fin se știe despre noi.

În fața acestei împrejurări, primăcală a luat o deciziune: de a cunoaște mai grabnic adresele tuturor româneltelectualii adopșiți în orașul Arad.

Pentru ajungerea scopului, primătoată pătura intelectuală locală: scriori, ofițeri, funcționari, comercianțseriași etc. să-și declare adresa până la târziu în ziua de 24 Decembrie a. c.

Declaraarea acestei adrese se va face verbal, fie în scris la dl Aurel Văitatalul primăriei.

Este în interesul fecărui român să că prin această metodă, se va ști — într'o zi de urma fiecareia dintre noi.

Te-am așteptat... Ști cum? Cu resemnarea cerșetorului din drum. Cu credința ultimului pelerin. Ce știe că adevărul odată tot se va afla. Te-am așteptat. Cu patina unui creștin. Ce așteaptă învierea de a treia zi. Cu dorul de viață a unui muribund. Cu dorul crinului ce-așteaptă „caldul soare vagabond”.

Te-am așteptat, ca pe o minune. Ce se va întâmpla în lumea gândurilor. „Fecioară în alb” ce ai trecut. Ca o nălucă orin dimineața primăverii. Și vezi eu n'am uitat. Te-am așteptat, ca pe un voevod de țară. Te-am așteptat, ca pe o minune.

Dar făcut-mă, că nu ți pot spune. Tot focul gândurilor nebune. Sunt obosiți, M'a învins tăcerea singurătății grele.

În locu lor. Primește acest trofeu. O floare albastră — petalele-i nămolite. Ea îți va spune în surdina poveștii.

Ulpiu Popa Cluj

De când te-astept...

De când te-astept... Sunt ani de-atunci. Și anul. Vezi, tu nici nu știi. Ce triști îți par, când n'ai cu cine-ai împărți.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

O figură nobilă

— Dr. Iacob Hotăran —

Şiria, 20 Dec.

uneori societăţii umane... în care concretizează ţăria... monument... Prin aceste rari exemplare... trecute şi prezente... ca tot atâtea... evenimentele şi frământă-

2. Capitalul fondational de unsumă de lei este inalienabil şi ea se administrează de Reuniunea Femeilor Române din Şiria şi jur ca depunere spre fructificare şi numai dobânzile anuale se pot întrebuiţina pentru scopurile filantropice prescrie de statutele Reuniunii în modul următor:

3. una a treia parte din dobânzile anuale a capitalului fondational să fie din an în an capitalizate până ce capitalul fondational cu dobânzile va ajunge suma de 500,000 lei.

4. Când capitalul fondational se va ridica la 500,000 lei jumătate din dobânzile anuale a capitalului din nou să se capitalizeze până se va ajunge o sumă din care să se poată cumpăra de proprietate pentru Reuniune un edificiu cu un local închepător pentru dânsa şi atunci pe frontispiciul localului să afişeze numele reuniunii şi a fundaţiei.

5. Rog, Reuniunea, ca după moartea mea să nu se uite a facestră din an în an cu flori naturale mormântul soţiei mele şi feciorului meu din 10-10 ani, în caz de lipsă al reova.

Şiria, la 18 Decembrie 1924.

Dr. Iacob Hotăran
fondator.

Lăsam să grăiescă dela sine faptul fără interpretare, decât mulţămia şi recunoştinţa Reuniunii Femeilor Române din Şiria şi jur şi respectul tuturor.

VALERIA GHITTA,
preşedinta Reuniunii Femeilor
Române din Şiria şi jur.

Hotăran notar public în Şiria, totdeauna ca un român adevărat până la fanatism de fericire a marelui românesc. Acest fanatism determinat a dureroasei trăgăniţe întâmplată în Şiria la 23/10/19.

Pe două săptămâni de când a trecut pe cari i-a pus la dispoziţia Femeilor Române din Şiria şi jur pentru copiii săraci şi orfani, un marinosul donator face un donaţiune pe care îl prezintă în ziua pe cum urmează:

Capitalul — Având în vedere că mele şi a feciorului meu dr. Hotăran căzuţi cu arma în mână în Februarie 1919 în războiul pentru neamului românesc în faţa mare spre eternizarea scumpulor din jos subscrisul fac următoarea:

Reuniunii Femeilor Române din Şiria 100,000 de lei depuşi spre fructificare la Victoria institut de credit şi de credit, filiala Şiria sub condiţiune: Capitalul fondational să poarte în denumirea Virginia dr. Hotăran.

INFORMAȚIUNI

Administrative

în mod deosebit pe toţi noştri, fie din localitate, fie din străinătate, să ne încunoştiinţeze când văd o neregularitate în primirea regulată a ziarului nostru abonaji cari sunt plătiţi cu plata abonamentelor şi respectuos să binevoiască să ne scrie în conturile în ordine.

Un împrumut extern

Doamna d. N. Titulescu, a comunei şi guvernatorului Băncii de Tratat pentru un împrumut de 10 milioane de lei, care este cea mai bună şi sunt în discuţie de isbândă. Pentru ca să se trimită un reprezentant la Londra, care să încheie încheierea.

Prinvinţa cererilor pentru intruniri şi petreceri

Comitetul judeţului, comunică tuturor cetăţenilor, că cererile pentru intruniri şi petreceri — în viitor — să fie prezentate, ca — cel puţin — înainte de data fixată pentru în-

Serbare şcolară în comuna Dezna

Industria casnică din localitate, organizată de doamna Irina Popescu, va avea loc pe data 26 Decembrie — a doua zi de sărbătoare — o serbare în comuna Dezna, care — eventual — se vor desfăşura pe lângă elevele sărace şi pe lângă elevele sărace i-se va da posibilitate de a procura câte un costum naţional acestei sărbători şcolare va fi: 1. „Trăiască Regele!“, executat de doamna Irina Popescu; 2. „Cinel-Cinel“, comedie de doamna Irina Popescu; 3. „Tărăşul“, „Mărioasa“ sau „deşteptat“, dansuri naţionale „Unirei“ şi „Trei Culori“, cor.

Rezultatul a două licitaţiuni dela subprefectura de judeţ

Pe 18 Decembrie s-au ținut, la subprefectura de judeţ Arad două licitaţiuni şi rezultatele au fost următoarele: Librăria „Diecezană“ fiind de 30% peste preţul de anul trecut — faţă de preţul cerut de către tipografia „Agronomul“, tot în acel timp, a fost aprobat oferta librăriei „Diecezană“.

Incendi

5 acte. Istoria un zis domn, care trăieşte în părinţilor şi iubitorii fericirea pierdută expunându şi vieţii marea primejdie şi înşişi găsesc amănunţit cinema Apollo la

Dela Reuniunea Femeilor Române

Reuniunea Femeilor Române din Arad ţine să exprime şi pe aceasta cale cele mai vii mulţămiri D nelor cari au contribuit cu prăjituri la ceaiul dansant ce s'a ținut Duminică la 14 Dec. Şi anume: D nele Mladin, Ispravnic, Tat, Orezeanu, Adam, Mihailin, Stoienescu, Voşian, Marienescu, Antonescu, Petran, Dumitrescu, Goldiş, Popovici, preţect Georgescu, Cicio-Popp, T. Bogdan.

Aceleaşi mulţămiri revin D nelor cari au binevoit a da suprasolviri la acei ceal şi anume: C. Popp, Goldiş, Floru, Langier, Ionescu, Cristea, Stoienescu, Josefovici, Sion, N. Oprean, Vultcu, Gen. Manu, German, Dr. Cucu, Dolga, Omescu, Mărcuş, Dr. Robu, Dr. C. Moga, Ispravnic, prof. Georgescu, Butoescu, Şerbănescu, Neamtu.

Reuniunea Fem. Române din Arad aranjază tradiţionalul bal costumat (costume naţionale) la 26 Ian. 1925 la Hotelul „Crucea Albă“.

Dr. C. Bodrojan din Pecica a donat 100 lei R. F. R. din Arad pt. copii săraci, ca răscumpărare de coroană eterăă decedatului dr. N. Ciacian.

Comitetul R. F. R. aduce mulţămiri publice d-lui Bodrojan.

Nouile solde în armată

Iată — după ultimele calcule ale comisiei bugetare — sumele ce vor primi în mână ofiţerii necesităţii şi fără gradajii cu începere dela 1 Ianuarie 1925.

Generalii de divizii: 10.650 lei; generalii de brigadă: 9900 lei; colonelii: 7690 lei; locot. colonelii: 6950 lei; maiorii: 6595 lei; căpitanii: 5926 lei; locotenenţii: 4960 lei; sublocotenenţii: 4828 lei.

Mare bal costumat a doua zi de Crăciun în Arad

Vineri 26 Decembrie (a doua zi de Crăciun) în saloanele „Crucea Albă“ se aranjază un MARE BAL MASCAT COSTUMAT şi NECOSTUMAT, cu scopul de a se mări fondul pentru înfiinţarea unui gimnaziu în amintirea generalului C. Cristescu, din Argeş. Un costum naţional (femeiesc) port din Argeş va fi pus la loterie. O tombolă bogat aranjată şi un bufet organizat de câteva doamne din localitate va fi la dispoziţia publicului participant.

Comitetul organizator invită pe această cale publicul aradan şi-l roagă să ia parte la această petrecere. Costul unui bilet de familie e de 100 lei şi de persoană 50 lei. Bilete se găsesc la librăria Diecezană şi seara la casă.

x Incendi

5 acte. Istoria un zis domn, care trăieşte în părinţilor şi iubitorii fericirea pierdută expunându şi vieţii marea primejdie şi înşişi găsesc amănunţit cinema Apollo la

Cununie

Aflăm, că d. maior Luca Sempronius din reg. 93 Inf. şi-a celebrat azi cununia cu domnişoara Ianca Ianciovici, fiica directorului de liceu din Brat slava. Felicitări.

Alegeri parţiale

Colegiul electoral a Senatului din circumscripţia Reşiţa judeţul Caraş Severin, a fost convocat pentru zilele de 12 şi 13 Ianuarie 1925, pentru a alege un senator, în locul ramas vacant prin încetarea din viaţă a lui Dimitrie Galiciu.

Sporul acordat funcţionarilor

Ani anunţat hotărârii conferinţei ținute la ministerul finanţelor cu scopul de a stabili cota de spor ce se va veni funcţionarilor statului.

Comisiunea centrală bugetară întrunită întruna din secţiunile Camerei, a aprobat acest aviz fixând definitiv sporul, atât pentru funcţionari cât şi pentru pensionari, la 30 la sută din întregul salariu, scăzându-se numai indemnizaţia de chirie şi sporul de familie.

Acest spor se va acorda odată cu leafa pe luna Ianuarie 1925.

Monedele mici de hârtie sunt bune

Casieria tezaurului public din ministerul finanţelor pune în vedere că monedele-hârtie de 10, 25 şi 50 bani, nefiind retrase din circulaţie, au încă putere liberatorie şi deci nu trebuie refuzate în operaţiuni.

Activitatea studenţilor noştri

Ni se scrie din Bărzava (j. Arad): Societatea Naţional Culturală „Crişana“ a tinerimii universitare din Cluj în drumul ei spre a concerta la Adunarea „Astrei“ în Arad s'a îndeplinit o datorie plăcută trimiţând de „Ere nouvelle“ o comisiune în persoanele dlor: G. Avramăşiu, St. Paşca şi T. Oprisa, cari în ziua de 8 Noembrie a. c. asistând la serviciul divin în biserica din localitate, unde au ținut conferinţe populului improvizare cu sfaturi şi indemnuri potrivite timpului ce trăim, iar la sfârşit au pus la dispoziţia cărţilor săteni 170 volume cărţi de cuprins literar, istoric şi economic, cari s'au aşezat spre păstrare în Casa Naţională a comunei Bărzava. Fapta se laudă de sine. Pentru marinosul dar primească numita societate în reuă cu solii ei sincerele noastre mulţămiri. — Gheorghe Pleş presed. Casei Naţ.

Dezordinele studenţeşti dela Timişoara şi Cluj

După cum am anunţat grupuri de studenţi turbulenti au manifestat la Cluj şi Timişoara, solidarizându-se cu inculpaţii în atentatul dela Iaşi, cari au declarat greva foamei.

S'au produs oarecari incidente şi s'au operat mai multe arestări.

Toţi cei arestaţi, ca şi acei cari se vor dovedi ulterior vinovaţi de agitaţii şi dezordini vor fi daţi în judecata Curţilor Marţiale, Clujul şi Timişoara fiind în zona stării de asediu.

Chestiunea agitaţiilor studenţeşti a fost supusă Consiliului de miniştri.

Burse vacante la şcoala de Industrie Casnică

Ni-se comunică următoarele: Dele 1 Ianuarie 1925, la şcoala de Industrie casnică din localitate, devin vacante patru burse. Fiind destul de cunoscută importanţa unei astfel de şcoale, nu ne îndoiim că locuitorii satelor noastre se vor grăbi să şi trimeată odraslele spre această şcoală.

Dr. C. Olariu — directorul azilului de copii Arad fost primasistent la Clinica de copii Cluj — s'a deschis ordinatoul pentru sugari şi copii în strada Barţiu 9. parter.

Ord. 3—5 după masă. 473

Prinderea unei femei hoaşe din Lipova

Şeful postului de jandarmi din Conop, jandarmul plutonier Novac Traian, a prins furând pe femeia Drăgan Ghiula din Lipova.

Fiind interogată la postul de jandarmi, numita femeie a declarat că tot ea este auto-reă furturilor de păsări din comuna Conop, Bărzava, Căpruta, jud. Arad şi din comuna Chelmac, jud. Timiş, precum şi a altor furturi de haine, tot din comuna amintite mai sus. Întrebată de soarta hainelor furate, ea a declarat că le-a dat, spre păstrare, femeiei Perman Sovata din comuna Conop. Dresându-se cuvenite acte de dare în judecată, femeia Drăgan Ghiula a fost înaintată parchetului Arad.

x Azi, Duminică ultima oară se

Dela poliţie

În ziua şi seara de 19 corent în Gara Arad s'au comis următoarele furturi de buzunare:

Dlul Maximilian Rotariu, Inspector Agricol din Arad, i s'a furat portofelul cu 1900 Lei şi o geantă de piele galbenă cu mai multe acte oficiale.

Dlul Ştefan Horvat din comuna Vinţul-de-Jos, portofelul cu suma de 4000 Lei, şi Dlul Osico Ioan din Pecica, portofelul cu 3000 Lei. Modal cum s'au comis aceste furturi fiind examinate de Poliţie se deduce că autorul nu poate fi altul decât individul Nagy Alexandru, cunoscut pungaş de buzunare. S'a şi dat circulară de urmărire.

Promulgarea bugetului

În „Monitorul Oficial“ a apărut promulgat bugetul, intitulat „Lege pentru evaluarea şi perceperea veniturilor şi fixarea cheltuielilor statului pe exercitiul 1925“.

Este bine să se ştie de cât mai mulţi dispoziţia articolului 13:

„Este cu desăvârşire opră împlinirea oricăror contribuţiuni directe, oricăror taxe şi venituri, altele decât cele trecute în bugetul veniturilor şi autorizate prin lege de faţă, sub orice titlu şi sub orice numire ar fi, afară numai de arele impozite ce s'ar crea prin legi speciale.“

„Autorităţi cari ar dispune împlinirea lor, funcţionarii cari ar face repartiţiunea şi, în fine, toţi agenţii cari ar împlini asemenea dări nelegale se vor da judecării şi se vor pedepsi conform legilor în vigoare.“

O alianţă a statelor balcanice contra bolşevismului

Nauen, 19. — Ziarele din Belgrad anunţă intenţia guvernului sud-slav de a încheia o alianţă a Statelor-balcanice cu tendinţe notorii anti-bolşevice.

Sovietele se lapadă de propaganda comunistă

LAFAYETTE, 19. — Krassin interviu: „Ere nouvelle“ a spus că nu este răspunzător de activitatea partidelor comuniste din străinătate. Adoaţă că sovietele sunt ostile politicii coloniale a marilor puteri şi cer viaţă independentă, pentru orice ţară.

Alcătuirea listelor de cetăţeni în Ardeal

Citim în „Viitorul“:

Ziarul „Nagyvaradi Estilap“ din Oradea-Mare protestează contra modului cum se alcătuiesc în Ardeal listele de cetăţeni, relevând omisiunea involuntară a doi intelectuali români.

Omissioni desigur se pot face. Ele însă se corectează uşor de cei interesaţi.

Interesul mare a ţării este ca pe aceste liste să nu fie trecuţi decât cetăţenii, — şi credem că ziarul maghiar nu va protesta dacă s'ar descoperi câţiva proaspeţi agenţi hortysti, stre-uraţi în cle.

Noi socotim însă că severitatea cea mai mare nu strică într-o chestiune de care depinde viitorul ţării. Când ni se vor aduce exemple de omisiuni voluntare din aceste liste, vom fi printre cei dintâi care vor cere să se facă dreptate.

Promulgări

Noua lege pentru reprimarea unor noi infracţiuni contra liniştii publice a fost promulgată prin „Monitorul Oficial“.

Ratificarea convenţiei cu Ungaria

A fost sancţionată şi publicată în „Monitorul Oficial“ următoarea lege:

„Convenţiunea încheiată la Bucureşti în 16 Aprilie 1924 între România şi Ungaria, privitoare la repartiţia bunurilor judeţelor (contatelor), oraş-or şi astelor, a căror veciuu teritoriu a fost împărţit de fruntaria fixată în urma tratatului dela Trianon, este ratificată.“

Pe socoteala statelor balcanice

O telegramă din New-York relatează asupra unui proiect american de refacere a statelor balcanice.

Într-o conferinţă asupra situaţiei din Europa, pe care a ținut-o la Canadian Club din Ottawa, cunoscutul financiar american Otto Kahn a preconizat două soluţii pentru refacerea statelor balcanice: 1. O uniune economică a statelor balcanice care ar putea duce mai târziu la o uniune politică; 2. O comisiune Dawes pentru Balcani, sub conducerea Ligii Naţiunilor cu participare oficială americană.

VIEAȚA POLITICĂ.

Congresul Partidului Poporului

Delegaţii partidului poporului s'au întrunit în congres la P. careşti.

D. General Averescu a făcut o expunere a situaţiunii interne a partidului de sub şefia d-sale.

După ce a arătat marile probleme care în 1922 a trebuit să rezolve partidul d. general Averescu a ținut să destăinată că a existat legătura de înţelegere între guvern şi averescani.

Partidul averescan a urmat în schimb pas cu pas actele guvernului, şi şi-a păstrat întreaga libertate de acţiune, ținându-se departe de lucrările Parlamentului. Deaceia, acest partid se găseşte astăzi în faţa unei noi situaţiuni.

Un partid care vine la putere poate să modifice toate legile făcute de guvernul precedent exceptând două legi: cea electorală şi legea administrativă.

R forma electorală nu poate fi modificată. Pentrucă, spre a o modifica trebuie să ai Parlament trebuie să faci alegeri, deci să o aplici. Ar fi deci nepolitic ca să nu vorbim astăzi când se votează o lege pe care, vrând nevrând trebuie să o aplicăm.

D. general Averescu a spus apoi că partidul de sub şefia d-sale ca un partid de opoziţie care voinţe să spună cuvântul la alcătuirea acestor legi va lua parte la desbaterile Parlamentului.

D-şa a recunoscut apoi că partidul liberal — dintre cele vechi şi cele noi afară de partidul poporului — este cel mai puternic partid de guvernământ. Nenorocirea după d-şa, este că nu se desface de apucăturile vechiului şi de metodele de guvernare cari nu corespund timpului.

D. general Averescu examinând raporturile cu celelalte partide a spus că nu are relaţiuni cu partidul naţionalist zis şi al poporului.

În ce priveşte partidele ţărăneşti şi naţionale d-şa s'a referit la declaraţia pe care a făcut-o la Sibiu şi la Chişinău. Fiecare din ele nu îmbrăţească interesele generale ale ţării şi de aceea le consideră ca vătămătoare actului constituţional al Statului.

D-şa preconizează apoi un mare partid alcătuit din toate partidele democratice care să fie o contra greutate partidului liberal.

Dacă nici de data aceasta apelul nu va fi ascultat d. general Averescu crede că partidul poporului este destul de solid, destul de tare şi destul de pregătit de a duce lupta prin el însuşi.

La urmă d. general Averescu îşi exprimă credinţa ca ziua guvernării nu este departe şi afirmă că a căutat şi-a găsit soluţiunile tuturor problemelor dela ocazia zilei.

A urmat citirea raporturilor d. C. G. G. fild, Manolescu şi legătură Cass. soviet.

Peripeţiile procesului cont. M. Karolyi

Alt proces senzaţional.

Budapesta, 20 Dec.

Acum câteva săptămâni a avut loc la Budapesta senzaţionalul proces de confiscare a averilor fostului preşedinte al republicii maghiare, contele M. Karolyi. Procesul s'a amânat brusc în momentul chiar, când întreg dosarul era desbătut, pledăriile terminate, iar rechizitoriul pronunţat. În momentul din urmă când justiţia voia să stească sentinţa, a intervenit subit în discuţia presei şi a oficialităţii, chestiunea armistiului dela Belgrai, legalitatea acestuia şi alte dedesubturi ale căderii Ungariei, fapte cari se petreceau în timpul preşedenţiei contelui Karolyi.

Acum a străbătut în presa budapestană o ştire care ar lăsa să se înţeleagă că Marea şi Mică Maghiere au contestat Uo-

rezultă actuala stare de lucruri fixată în tratatul de pace. În urma acestui demers, guvernul a hotărî amânarea procesului. Re-luarea lui poate câteva zile de așteptată, deci cu o curiozitate extremă.

Justiţia de aici a rostit sentinţa în procesul atentatorilor din secula războiului naţional din cadrele ministerului de război. Ei făceau parte din organizaţia ofiţerilor a guvernului, pusă la cale pentru a înlocui pe evreii din ţară şi pentru a înlocui statele succesore. Rautura dintre câţiva din aceştia şi guvern, s'a făcut pe motivul că guvernul din motive de politică internă s'a văzut nevoit să facă elanul băieţilor lui

Parlamentul

Camera

Sedința de noapte dela 18 Decembrie 1924.

D. PETRE GARBOVICEANU a red-schis sedința la orele 9 jum. în prezența d-lor general Moșoiu și Gh. Tătărescu.

Înainte de a se intra în ordinea de zi se votează proiectul de lege prin care ministerul lucrărilor publice este autorizat să cedeze un teren în comuna Buzeni.

Alegerea dela Bocșa-Montană

Începându-se discuția generală asupra validării alegerii dela Bocșa-Montană, unde a fost ales candidatul partidului național-liberal d. dr. Vuia, d. Gh. Tătărescu, d. Pop din partidul național, vorbește contra acestei validări.

D-sa își arată mirarea cum a putut reuși d. Vuia când în acest cerc este atât de bine cunoscut contra-candidatul d. Caius Brediceanu.

Succesul partidului liberal, vorbitorul îi atribuie ingerințelor electorale.

Pentru a combate validarea, oratorul face o largă analiză a școlilor confessionale d-n Ardeal și de menirea preoților, în această provincie.

Majoritatea cere oratorului să revie la chestiune.

În cea din urmă d. Pop termină cerând invalidarea acestei alegeri.

Cuvântarea d-lui dr. Vuia

D. dr. VUIA noul ales respinge în mod documentat toate acuzațiile aduse administrației arătând că alegerea d-sale se datorește numai încrederei pe care populația bănașeană a acordat-o partidului liberal.

În ce privește „dinastia” Brediceanu, de a cărei popularitate a vorbit anevorbitorul, d. dr. Vuia își exprimă toată admirația și recunoștința pentru bătrânul Brediceanu și arată marea deosebire ce există între acesta și fiul său, care s-a fost contracandidat.

Mai departe, noul ales, arată lupta pe care a dus-o alături de partidul național sub domnia habsburgică și sacrificiul făcut pentru cauza românească atunci când a intrat în temnițele ungurești. (apl. prelungite la majoritate). Fără să precupească un singur moment — spune d-sa — mi-am pus în cumpănă viitorul familiei mele și situația întregă. Atunci eram apreciat cum se cuvine de partidul național, iar azi când nu pot admite politica regionalistă pe care o duceți, mă înjurăți, (aplaude prelungite și ovation).

D-sa arată munca înordată depusă 30 de ani pe altarul culturii și pentru luminarea poporului român.

Vorbitorul relevă însă ingerințele scandaloase provocate în această alegere de membrii partidului național din care cauză spune că, înșiși d. Avram Imbroane candidatul avreșcan — și a retras cand datura.

Termină urând tuturor partidelor din țară să aibe alegeri așa de libere cum a fost cea dela Bocșa-Montană care spuiberă legenda furtului de urae. (apl. prelungite).

Validarea alegerii

Contestația, ridicată de opoziție, fiind pusă la vot, este respinsă de majoritate.

D. Președinte proclamă ales pe d. dr. Vuia. (apl.).

Camera

Sedința dela 19 Decembrie

Sedința se deschide la orele 3 d. a. Prezidează d. P. Garboviceanu, vicepreședinte.

Pe banca ministerială sunt prezentați d. dr. N. N. Săveanu, Al. Lapedatu.

D. PREȘEDINTE GARBOVICEANU arată că Duminică 21 Decembrie va avea loc la Palatul Regal solemnitatea investiturii P. S. S. Teulescu episcopul de Cetatea-Albă și spune că d. dr. deputați cari vor voi pot lua parte.

D. M. G. OFLEANU propune ca deputații să acorde dintr-o zi pentru terminarea palatului societății studenților în farmacie.

D. SEVER DAN cere d-lui ministru de justiție să libereze pe studenții arestați lași pentru complințarea în asasinatul fostului prefect de poliție Manciu.

D. MIȘU ALEXANDRESCU arată că este de datoria Camerei să voteze proiectul de lege pentru improprietățile celor decorați cu „Mihai Viteazul”.

Sedința se suspendă la 3 și jumătate, deputații trecând în secțiuni.

Sedința se re-deschide la orele 4.35. Se votează fără discuție legea, votată de Senat, prin care se ratifică convenția încheiată între debitorii români și creditorii elvețieni pentru datoriile pe cari negustorii români le au în Elveția.

Se votează proiectul de lege prin care se ratifică convenția prin care Primăria orașului București se autorizată să cedeze asociației bunilor meseriași, muncitori și m. ci. funcționari din București, — reprezentată prin d. Th. Ionescu, industriaș, președintele asociației, un teren pe care să se

construiască de asociație un cămin de cultură, ajutor și igienă populară.

D. Președinte urează apoi sărbători ferice dlor deputați, ridi-ând sedința la orele 5 și jumătate.

Senatul

Sedința dela 19 Dec. 1924

Sedința se deschide la ora 3, sub președinția d-lui M. Pherekyde.

Pe banca ministerială d-nii G. G. Mărzescu, general Moșoiu.

Comunicări

D. dr. V. Bianu spune că cu ocazia centenarului lui Gheorghe Lazar s'a înființat la Avrig o școală normală care poartă numele marelui dascăl. Acea școală îndeplinește acolo un mare rol cultural. Din nefericire nu are local. Roagă pe d. ministru al instrucției să instaleze școala normală în palatul Bruckenthal din Avrig, care actualmente servește alte destinațiuni.

D. nii miniștri G. MARZESCU și general MOȘOIU depun mai multe proiecte pentru care se admite urgența.

D. P. GHEAȚA roagă pe d. ministru de finanțe ca d-n viitorul buget să lăstăneze o sumă și pentru despăgubirea dăunătorilor de razboi din județul Mhedintii.

D. ARTHUR POLONY roagă pe d. ministru de comunicații să plătească lucrările executate la regionala C. F. R. din Brașov.

Senatul trece apoi în secțiuni spre a se ocupa cu proiectele depuse.

Legi noi

La re-deschiderea ședinței se votează următoarele legi:

Modificarea art. 66 din statutul funcționarilor, privind la suprimarea locurilor devenite vacante, spre a se face economii pentru îmbunătățirea situației slujbașilor.

Prelungirea cu trei luni, începând dela 16 Decembrie 1924, a termenelor de grație în obligațiunile în monedă cu valută superioară.

Aplicarea dispozițiilor legii asupra regulării plății datorilor particulare stipulată în monedă superioară și datorilor contractate cu creditorii elveți ni.

Deciderea unui credit extraordinar de 2.800.000.000 lei din care se va ordona plata creanțelor rămase neachitate la toate departamentele din exercițiul 1923.

Desființarea direcției de studii și ape și a directorului general și subdirector general din ministerul lucrărilor publice.

S. Legitimează un credit de 250 milioane lei deschis de consiliul de miniștri pentru diferite plăți.

Se recunoaște calitatea de cetățeni români unei categorii de locuitori din județele Caliacra și Durostor.

Ministerul sănătății și ocrotirilor sociale, cedează Asociației generale a medicilor din țară un teren la baile Heronlane pentru construirea unui cămin al medicilor.

S'a depus la Senat proiectul pentru ratificarea convenției încheiate cu creditorii englezi pentru regularea plății datorilor antebelice. Proiectul a trecut prin secțiuni și va fi adus în discuția Senatului imediat după vacanță.

Ședința se ridică la ora 5, anunțându-se cea viitoare pentru Joi 22 Ianuarie.

Reclama
e sufletul
comerțului

Serviciu prompt! Serviciu prompt!

S. Eisenstädter, blănar

Arad. Strada Alexandri (fostă Salacz) Nr. 1.

!!Mare depozit de blănuri!!

10% Mare târg de Crăciun și Anul nou. Intreg depozitul de blănărie se vinde cu 10% 10%

10% 10% reducere!

Mare asortiment de blănuri!

Serviciu prompt! (Mosse 7023) (416) Serviciu prompt!

Vreau să în... căsătorie, și din aceasta cauză pun spre vânzare cu **20%**

„Sal Paris”

Coafor și salon de manicur ptr. Dame. Vopsire de păr în orice culoare

Arad, Strada Brătianu

Economice.

Drepturile de exploatare minieră

Ministerul industriei și comerțului a luat următoarea decizie:

Drepturile acordate de Stat pentru explorare prin permise exclusive cari au în cetit din orice cauză, după 1 Februarie 1922, vor putea fi reînnoite sau preschimbate de ministerul industriei și comerțului prin acordare de noi permise exclusive de explorare, însă numai în condițiunile și cu respectarea normelor prevăzute de legea minelor din 3 Iulie 1924.

Cereriile titularilor respectivi, cari vor fi fost făcute în termenele prevăzute mai jos, vor fi rezolvite de minister cu prioritate asupra ori căror altor cereri, puându-se preschimba sau reînnoie permisul de explorare, în lim-tele anuoa sau mai multor permise noi de forma întinderea și orientarea prevăzută de legea minelor azi în vigoare, la clasa respectivă de zăcăminte.

Noul perimetru format trebuie să acopere ve-hle perimetre de explorare.

Termenul în care titularii respectiv pot să-și exercite dreptul lor, expiră la următoarele date:

a) la 1 Septembrie 1925, pentru dreptul de explorare bazat pe permisele exclusive prevăzute de art. 241, alin. II și următorii din legea minelor;

b) după scurgerea intervalului de un an dela data acestei decizii, adică la data de 11 Decembrie 1925, pentru dreptul de explorare bazat de permisele exclusive prevăzute de art. 242 alin. I din legea minelor.

Reînnoirea sau preschimbarea permiselor de explorare se va putea acorda numai după expirarea termenelor prevăzute mai sus, după distincțiunile specificate la art. 241 alin. II și urm. și la art. 242 alin. I din legea minelor.

Drepturile de explorare trecute asupra Statului român, chiar dacă sunt bazate pe permise expirate, pot fi reînnoite sau preschimbate în termenul și după aceleași norme ca mai sus.

Examine pentru agronomi regionali

În ziua de 12 Ianuarie 1925, ora 9 dimineața, se va ține la direcțiunea generală a Casei centrale a improprietății în București, strada Sf. Dumitru No. 2, un examen pentru candidații doritori a ocupa posturi de șefi de regiune agricole (agronomi regionali).

Pentru examinarea candidaților se instituie o comisie compusă din d-nii Al. Nasta, directorul general al Casei centrale a cooperăției și improprietății; I. M. Duiulescu

și C. Sah-laride, directori generali și T. Măndru, director, având ca secretar pe d. subdirector Stefan Antonescu.

Reorganizarea fermelor

A continuă la ministerul de agricultură direcțiunea generală a fermelor — conferința inspectorilor generali agronomi.

S'a discutat noua organizare a fermelor după modelele de astăzi.

S'au fixat locurile unde se vor face nouile instalații de curățire a cerealelor — cari vor funcționa cât de curând.

Devizele și valuta

R a d o r, 20 Decembrie.

Zürich: Deschiderea: Inchiderea:

Berlin: 12290 — 12290

Amsterdam: 20855 — 2086250

New-York: 5161250 — 516

Londra: 2430 — 242950

Paris: 2785 — 2785

Milano: 220875 — 2206

Praga: 1565 — 156450

Budapesta: 70 — 7025

Belgrad: 770 — 773

București: 26250 — 26250

Varșovia: 9950 — 9940

Viena: 7250 — 7280

București Inchiderea: Paris 10.41, Londra 908, Berlin —, New York 192.—, Milano 830, Zurich 37.50, Viena 27.50, Praga 586, Budapesta —

Valute: Napoleon 730, Marca de aur 46, leva 130, lira turcească 98, font englez 880, franc francez 10.65, franc elvețian 36.50, lire 850, drachmă 320, dolar 275, dolar 190 —, coroana austriacă 29 —, coroana maghiară 27.—, socol 570, Marca polonă 35.—

Masini de cusut în rate, mare asortiment de becuri cum și totfelul de articole electrice. **SCHWARTZ** mecanic, Arad, Strada Brancovicu (Lăzăr Vilmos)

Ciorapi

în preturile nemal pomenit de ieftine dela 28 Lei în sus. Valuri de ață în țesătură deasă 145 Lei. Ciorapi „Oseta” Lei 130. Mănuși, svetere, pantaloni reform, șaluri de mătăsi, bumbac, ață, nasturi etc., etc. în preturile cele mai moderată la

A. BOGYO

Tipografia „Aradu”

ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)

Nicolae Birkenheuer comerciant de coloniale delicate, recomandați cu atențiunea onor. publică gazinul bogat, pe sărbătorile de mare se apropie.

Mai ieftin decât ori unde poți cumpăra pe sărbătorile Crăciunului cămăși bătătești, ciorapi, mănuși, jambiere, șaluri de mătăsi, tricouri la firma **SZÜCS** ARAD, vînzare de gara tricolor.

Mai plăcut și mai ieftin cadou de Crăciun e fotografia! În atelierul lui **GÉZA NAGY** fotograf, se efectuează cele mai moderne fotografii pentru copii, portrete cu grupuri, paș gust aranjate. Măriti de fotografii după cele mai bune metode și pastel în orice mărime. Atelierul permanent. Arad, Bulev. Regina Maria (fostă Andrassy) Nr. 8.

Mai ieftin decât prețurile originale verighetele de logodnă. Mare asortiment de cadouri de Crăciun. **Eugen Hirsch** prăvălie de oroloage și bijuterii

„Sal Paris” Coafor și salon de manicur ptr. Dame. Vopsire de păr în orice culoare. Arad, Strada Brătianu